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Ata da Reunião da Câmara Setorial de Borracha Natural 

 

Informações gerais  

Data: 20/08/2013  Horário: 10h00 

Local:  
Pólo Regional de Desenvolvimento Tecnológico dos Agronegócios do 

Centro Norte – Pindorama /SP 

Participantes:  

 

Aderval Santos (POLIFER); Aldoir José Lucatto Junior (Borrachas Quirino); Antônio Lúcio M. Martins 

(APTA/SAA); Carlos Alberto De Luca (CATI/SAA); Cintia Maluf (CODEAGRO/SAA); Dirce Putz (Fanabor); 

Edineuza Andrade (BORBRAS); Elaine C. P. Gonçalves (APTA/SAA); Gilson P. Azevedo (Noroeste 

Borracha); Heiko Rossmann (APABOR); Jaciára Aparecida Bertasi (CODEAGRO/SAA); Jason Figueiredo 

Passos (APABOR); José Luis Bianconi (Borrachas Quirino); Joyce Domene ( Fazenda Terra Nobre);  Letícia 

Quirino (Borrachas Quirino); Lúcio R.R de Sá (SOLBOR); Luiz Carlos Guilherme (BORBRAS); Newton Fabio 

Teixeira (SENAR); Paulo Fernando de Brito (CDA/SAA); Paulo Gonçalves (IAC/SAA); Percy Putz (Presidente 

da Câmara Setorial de Borracha Natural); Rubens Soares da Silva (técnico); Silvana Franco Margatho  

(Gabinete/SAA), Wanderley Sant’Anna (APABOR); Willian César Cerqueira (Estudante) 
 

Pauta: 

 

 Abertura e aprovação da ata da reunião anterior; 

 

 Comentários do IIIº Congresso Brasileiro de Heveicultura em Guarapari; 

 
 “Projeto de fortalecimento da cultura de seringueira desenvolvido pela CATI/SAA – Carlos 

Alberto De Lucca; 

 
 “Capacitação de Mão de Obra para sangradores de Seringueira” – Engº Agr. Newton Teixeira 

(SENAR). 

 
 Outros assuntos. 

 
 Abertura e aprovação da ata da reunião anterior; 

 

No auditório do Pólo Regional de Desenvolvimento Tecnológico dos Agronegócios do Centro Norte de 

Pindorama da APTA (Agencia Paulista de Tecnologia dos Agronegócios) ocorreu no último dia 20 de agosto a 

6º reunião da Câmara Setorial de Borracha Natural, que contou com a presença de 25 participantes. O senhor 

Percy Putz, presidente da Câmara Setorial saudou e agradeceu a presença de todos, consultando-os quanto à 

aprovação da ata da reunião anterior. Não houve manifestação, sendo a mesma considerada aprovada. Em 

seguida o presidente deu a palavra ao nosso anfitrião o Dr. Antonio Lúcio Mello Martins, diretor do Pólo 



Regional, que manifestou seu contentamento em sediar a reunião da Câmara Setorial. O Dr. Antonio aclarou 

as ações da Instituição (Anexo 1), e contou também que o Pólo foi criado em 1936, com o intuito de auxiliar as 

pesquisas voltadas para o cultivo do café, logo após a “crise de 29”. Denotou que o Estado de São Paulo está 

dividido em 15 Pólos Regionais, dos quais os municípios estão integrados por semelhanças climáticas e solo. 

No Pólo Centro Norte atualmente, são pesquisadas diversas culturas perenes, semi perenes e anuais, dentre 

elas abacaxi, amendoim, manga, aveia, milho, alem de seringueiras e cana. A rotação de cultura, o banco de 

germoplasma, reserva biológica, visita monitorada, educação ambiental e capacitação técnica com 

educadores são outras ações do Pólo. 

 

 Comentários do IIIº Congresso Brasileiro de Heveicultura em Guarapari; 

 

         Com a palavra, o senhor Percy informou sobre sua participação no IIIº Congresso Brasileiro de 

Heveicultura, em Guarapari, Espírito Santo, realizado entre os dias 24 e 26 de julho. O Congresso explanou 

sobre diversos temas: 

 Evolução da seringueira e negócios associados no Brasil: da origem e atualidade - Alberto Mayer- 

Presidente da Associação Nacional da indústria de Pneumáticos (ANIP); 

 Custo e rentabilidade da seringueira- Adonias de Castro VirgensFilho CEPLAC- Bahia;   

 Estimulação gasosa para produção de látex - Cassio Scomparin - Gerente Técnico da MICHELIN / SP; 

 Manejo fitossanitário da seringueira - Edson Luis Furtado - UNESP;  

 Gestão da sangria - Marcos Roberto Murbach - Diretor da Santa Helena;  

 Novos clones para seringueira para o Estado de São Paulo - Paulo de Souza Gonçalves - EMBRAPA-

IAC; 

 Mapeamento genético da seringueira - Livia Moura de Souza-UNICAMP.  

         Nas exibições de trabalhos científicos foi apresentado um trabalho sobre Coleobrocas do Prof.Carlos 

Flechtmann pelo Sr. Jean Carlos P. Silva.  

A mostra contou também com outras 9 palestras,  totalizando 20 apresentações e 3 painéis de trabalhos 

científicos, novas oportunidades,  políticas publicas e privadas. O Sr. Percy informou ainda que a tentativa de 

apresentar tantos temas no evento tornou-o cansativo, derrogando inclusive algumas palestras, inclusive a que 

seria explanada por ele sobre a Indústria de Artefatos de Borracha. Ilustrou desta maneira as dificuldades de 

organização do evento. O próximo Congresso esta previsto para o ano de 2015.  

 

 “Capacitação de Mão de Obra para sangradores de Seringueira” – Engº Agr. Newton Teixeira 

(SENAR). 

 

         Em seguida o presidente convidou o Sr. Newton Teixeira do SENAR, para ministrar o assunto 

“Capacitação de Mão de Obra para sangradores de seringueira. O Sr. Newton fez alguns esclarecimentos 

sobre a  mão-de-obra para a Heveicultura. Informou que os cursos oferecidos pelo SENAR contaram com 

cerca de 2000 participantes em 2012, mas que apenas 40% dos que concluem o curso exercem a atividade. O 

objetivo do curso é qualificar esta mão-de-obra, mas que o setor encontra grande dificuldade pela 

interferências dos proprietários de seringais. Estes não são flexíveis as novas técnicas, preferindo adotar os 

padrões já culturalmente enraizados, mesmo que as novas técnicas apresentem comprovada melhora na 

produtividade. Salientou a importância de divulgação aos proprietários das novas técnicas e novos clones. 



Estes cursos visam estimulá-los a acolher o conhecimentos dos técnicos formados pelo SENAR. Foi indagado 

pelos participantes como tomar conhecimento dos cursos oferecidos pelo SENAR, como divulgar para os 

sindicatos e casas de agricultura.  O Sr. Wanderley Sant’Anna salientou que a  mão-de-obra qualificada para a 

sangria é extremamente importante para o desenvolvimento da heveicultura.O Sr. Newton falou que o curso 

tem duração de 24 horas, divididas entre parte  teórica e parte prática. Normalmente é cedida uma área, de 

algum produtor, para ser realizado o curso.  

 

 “Projeto de fortalecimento da cultura de seringueira desenvolvido pela CATI/SAA – Carlos 

Alberto De Lucca; 

 

         O Sr. Carlos Alberto De Lucca da CATI, fez uso da palavra, explanou sobre o Projeto de fortalecimento 

da cultura de seringueira para o Estado de São Paulo (Anexo2). Comunicou que a CATI (Coordenadoria de 

Assistência Técnica Integral) trabalha com algumas culturas com mais direcionamento, com planos anuais de 

trabalho voltados às principais cadeias produtivas do estado. Alem da Microbacias II e projetos voltados ao 

leite, pecuária de corte, fruticultura, aqüicultura, café e recuperação de áreas degradadas existem projetos 

voltados a olericultura e heveicultura.  A Comissão Técnica fez um diagnóstico alertando sobre o 

aprimoramento de técnicas e da mão-de-obra para a heveicultura. Todas as coordenadorias estão envolvidas, 

sendo a parte da CATI com 40 escritórios regionais direciona os seus projetos para a capacitação dos técnicos 

e capacitação de mão-de-obra na explotação (termo técnico usado para a retirada, extração ou obtenção de 

recursos naturais). de seringais. Informou que é coordenador de um projeto voltado a heveicultura com 

protocolo de boas práticas agrícolas alem da atualização de informações do LUPA das propriedades com 

seringueiras no estado. A CATI conta hoje com 68 cursos, formando mais de 1200 sangradores no período de 

09/12 a 08/13. O curso oferece na parte teórica um histórico sobre a cultura, estudo de pragas e doenças mais 

comuns além da parte prática. Este projeto se estenderá até 2015.  O Sr. Carlos agradeceu a oportunidade de 

divulgação dos projetos e colocou-se a disposição para maiores informações.  

 

 Outros Assuntos; 

 

O Sr. Percy declarou que seria de vital auxílio a divulgação por parte da APABOR dos índices de 

preços da comercialização da borracha para nortear os produtores. Notificou sobre literatura na área 

salientando o livro “O ladrão do fim do mundo” de Joe Jacson, editora Objetiva e também o livro “Fordlândia  - 

Ascensão e queda da cidade esquecida de Henry Ford na selva” do autor Greg Grandin, editora Rocco , alem 

do Manual de Sangria e o Manual de Gestão da Qualidade . Nada mais havendo a tratar o Presidente da 

Câmara Setorial de Borracha Natural, Sr. Percy Putz agradeceu a todos participantes, agendou a próxima 

reunião para dezembro e finalizou a reunião com uma salva de palmas. Eu, Jaciára Aparecida Bertasi, 

Secretária Executiva desta reunião, lavrei a presente ata, a qual vai assinada pelo Presidente e pela Secretária 

Geral das Câmaras Setoriais. 

 
PERCY PUTZ 

 
JACIÁRA APARECIDA BERTASI 

Presidente Câmara Setorial de Borracha Natural Executivo Público 

 
CINTIA MALUF 

Secretária Geral das Câmaras Setoriais 
 

 



ANEXO  1 

 

ANEXO 2 

http://www.codeagro.sp.gov.br/camaras/as_camaras/borracha_natural/atas/anexos/Anexo_1_CSBN-ata-20-08-2013.ppt
http://www.codeagro.sp.gov.br/camaras/as_camaras/borracha_natural/atas/anexos/Anexo_2_CSBN-20-8-2013.pptx

